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gépgyár-részvény társaság
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^(S Készít: 5)^
Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint, jj YÍZÍk6Fekeket .......= =

Teljes malomberendezéseket

a.

magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépet és készüléket, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű prüciz SZßFSZälBgöpßkßt 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

(transmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
NyeFSÖntVényeket saját és idegen minták
után, fogaskerekeket géppel formázva

A tetemesen nagyobbitolt és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendez 't 
művek képesek mindenkor a megrendelte ­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez f - 
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölm.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA '

ALEGTOKELETESEBB 
Tömő LEMEZ

EXPORT AZ EGESZ VILÁGBA, 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

TAURIL KÖZPONTI ELARUSITASI IRODA 
• BUDAPEST GYÁR-UTCZa48sz.

Sürgönyczim : Szivattyar Budapest
Telef a in : 72 08 v. 72 — 09. Aht pitta lolt 1858.

aríolt fecskendők száma »TvíOO.

Budapesti

Szivattyú- és gépgyár
részvénytársaság

BUDAPEST, VI. kér.. Váczi-ut 69 szám
7

Gőzgépek, légsűrítők, vacuumszivattyuk, kcrctfürészek 
Gőzkazánok, tartányok, etőmelegitők. Vashidak. fedélszer­
kezetek, szegecselt oszlopok. Vas- és fémőntvények. Vas­
úti forditókorongok Mindennemű forgó éa futóda-uk. kézi es 
villamos hajlasra. Kostélyvasak acélozctí felülettel. Köz­

lőmű. vek. 3
Szivattyúk Tüzfecskendbk Tűzoltósági sí gédeszközök 
«8 szerek. Köztisztasági eszközök, közegészségügyi 
szerek Centrifugai es turbina-izivattyukat a legnagyobb 
szállítóképességgel mindig raktáron tartunk
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Paris 19(H). Grand Prix. Fennáll 1868. óta. ^

* Láng L. Gépgyára *
m! Budapest, V Váczi-ut 156. |(

^ 4(
^ Készít. ■ — "N

u Gőzturbinákat Zoell v-rendszere szeri n t ^ 
nagy gázmotorokat torok- 6s generator- 
gázzal való üzemhez. Gőzgépeket min- ^ 
den nagyságban és minden czélra.
Fúvógépeket és nagy légsűrítőket ^ 

bánya és kohóvállalatok részére.
B Szállítógépeket és nagy gözszivattyu- ^
X» kát. Légkalapácsokat és közlőmüve-
uL ^

két. Csővezetékeket gőz és viz szá- ^
mára. Göztulhevitöket és elömele-

» .... . #
gitoket. — - -- ■ = ^
A gyár költségvetéssel és felvilágosítással 

készségesen szolgál.
* *

V1LÁGREC0RD! VILÁGRECOBD!

A világon a legelső szabadalmazott

Forrógőzekét
50 százalékkal nagyobb munkateljesí­

tés 30 százalék szén és 40 százalék 

viz megtakarítás mellett! Továbbá gőz­

öli hengereket és utfelszakitó gépeket 

tökéletes kivitelben szállít és minden 

felvilágosításokkal díjmentesen szolgál

KEMNA J.
gőzeke gyára 

magyarországi igazgatósága

BUDAPEST, Kossuth Lajos-u. 8.

LIFT
személy- és teher jelvonókat 

emelőgépeket, Sarukat
a legújabb rendszer szerint gyárt

HAVERLAND ANTAL
gépgyárai

Budapest, Nap-utcza 22.
Telefon 29—«6. Telefon 29—66.

Sürgöny-cím Telefon-szám
„Röckar Budapest“ 73 — 84 és 73 85.

ROCK ISTVÁN
Gőzgép , Gőzkazángyár-, Vas , és Érczöntöde

BUDAPEST, I, BUDAFOKI Uí
Várasi raktár: IX., Ráday-ütca 24. 8Z.

KÉSZÍT:
Gőzgépeket. Szívó gázgenerátorral kapcsolt 
gázmotorokat Langen és Wolff rendszere sze­
rint; Lokomobilokal kihúzható forraló és fti- 
löcsoves kazánnal; szab. Báró-féle vizcsöves 
es más rendszerű gőzkazánokat: Rock féle 
szab füstmentes tüzeléseket; (világszabadalom) 
Szivattyugepeket Worthingtcn és más rend­
szerek szerint. Vizmüteiepeket és csatornázó 
sokat. Gözmalombt rtndeztseket. Téglagyári, 
olajmalmi-, olnjgyárlási és kékfestőgyári beren­
dezéseket. Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat 
szabadalmazott ammóniák rendszer szerint. 
Hydraulikus sajtókat különböző célokra. Bor­
sajtókat és szölözuzókat stb..... . . . . . . . . . . -.....
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hg4• 1 *vre 8 korona. Pél évre a Hornra

Megjelenik havonklnt kétszer

Felelős szerkesztő

ZADÓR IMRE oki. gépészmérnök.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL i 

BUDAPEST.

——— Vili,. Contl-utca 38. sz. -----------

A Collmann-féle uj vezérmurdl.
Irta: Braun Jenő a „Láng-gyár“ főmérnöke.

A gőzgépek vezérmüveiként alkalmazott szer­
kezetek közül már eddig is nagy tért hódítottak 
a szelepes vezérmüvek, azaz olyanok, molyok­

nak, miután a gőzgépek működéséhez rend­
szerint a legfokozottabb kívánalmak fűződnek, 
teliát leginkább oly gőzgépek építéséről van 
szó, melyektől megkívánják, hogy lehetőleg gaz­
daságosan működjenek, a miért nagy, 12- 14 
at in feszültségű, sok esetben tulhevitett, tehát 
nagy hőfokú gőzt alkalmaznak.

4. és 5 ábra. A Collmann-féle uj vezérmű kataiak­
tus-dugatly újának kévéi.

Ily viszonyok között a sík-, vagy hengeres, 
úgynevezett Corliss-félé tolatlyűs vezérművek 
már nem bizonyulnak célszerűnek. A nagy nyo­
más és hőfok következtében kenésük nehézsé­
get okoz, könnyen berágódnak, súrlódási mun- 
kájok tetemes, az egymáson csúszó felületek a 
nagy hőfok okozta kiterjeszkedés folytán alak­

úéi a gőz be- és kiömlését kélnlésű tehermen­
tesített szelepek s zabályozzák. Különösen újabb 
dőbeu mindinkább ilyen vezérmüveket használ-

1—3. ábra.
A Collmann-féle uj 

fczérművének függő­
leges metszete és 

részletei
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változást szenvednek és ekkor nem jól zárnak. 
E bajoknak részben való elhárítására oly szer­
kezeteket is alkalmaznak, melyek az ily tolaty- 
tyuk tehermentesítését célozzák, ezek közül 
azonban alig akadt egy is, mely a gyakorlatban 
teljesen bevált volna A köldök-alakú tolattyuk 
szintén a fentebb említett hiányok kiküszöbö­
lésére volnának hivatva. Ezeknél azonban szer­
kezetükkel összefüggő más hiányokra bukkanunk, 
a miért alkalmazásuk csak bizonyos különleges 
esetekre szorítkozik. Ez utóbb említett vezér- 
miivek oly kisebb méretű, gyorsan járó, függő­
leges elrendezésű gőzgépeknél sűrűn találhatók, 
melyeknél a szerkezet olcsósága a fődolog, míg 
az ökonómia csak másodrendű jelentőségű.

A Sulzer által már rég felkarolt kétülésü, te­
hermentesített szelep jó belső vezérmüszerke- 
zet gyanánt általánosan el van ismerve. A sze­
lep és annak fészke öntött vasból, tehát egy­
nemű anyagból készül, szerkezete folytán aka­
dálytalanul kiterjeszkedhetik és ezért állandóan 
jól zár. Súrlódást és ennek folytán kopást nem 
szenved, tehát huzamos ideig jó karban marad. 
Kis erővel nyitható. A szelepek e kiváló elő­
nyeit Sulzer nyomán sok szerkesztő felismerte; 
azoknak a legkülönbözőbb külső vezérmüvekkel

ti. ábra. A beárasztó szelep emelkedésének 
diagrammja.

való kombinálása által keletkezett a számtalan 
többé-kevésbé ismert szabadon záró szelepes 
vezérmíi.

A szelepes vezérmíivek e fajtájánál főleg arra 
törekedtek, hogy a szelepnek kikapcsolását a 
szabályozó könnyen befolyásolhassa és ezáltal 
a gőzgép szabályozása lehetőleg tökéletes le­
gyen, a mit elérni sikerült is. Az ilyen gépek 
folyton változó munkaszükséglet esetén is úgy­
szólván állandó fordulatszámmal működnek, ha 
ebben más a vezérmüvön kivü) eső okok nem 
gátolják.

A külső vezérmüszerkezet a szelepet kinyitja 
és kellő pillanatban megint elereszti, a követ­
kező nyitásig pedig vele semmi összeköttetés­
ben nincsen. A szelep tehát szabadon zár. Ki­
kapcsolása után a rugó nyomása következtében 
nagy sebességgel lecsukódván, erősen fészkére 
vágódnék, a mit meg kell akadályozni. Erre 
való a légütköző, melyet e vezérmüveknél ed- 
digelé kizárólag alkalmaztak. A szeleppel együtt

az orsójához foglalt dugattyú, hengerében, me­
lyen alul lcgesappal szabályozható nyílás van, 
fel-alá jár. Felfelé való mozgása közben c du­
gattyú alatt expanzió és légbeszivás, lefelé való 
mozgásakor pedig kompresszió és a levegőnek 
részben való kiszorítása következik be. Mind­
kettő a légcsappal szabályozható ugyan, de nem 
nagy sikerrel. Ha azt akarjuk, hogy a szelep 
szendén záródjék, a kompressziót igen korán 
kell megkezdeni. Ekkor azonban a szelep, a 
kompresszió görbéjének niegfelelöleg csak las­
san záródik. Légülküzős vezérműveknél tehát 
a szelep zárómozgása nem tökéletes, mert vagy 
lassú, a mi a gőz fojtását eredményezi, vagy 
gyors, ekkor azonban a szelep fészkére vágódik. 
Gyorsan járó gépeknél ez meg nem engedhető, 
mert a szelepek fölötte gyorsan elpusztul­
nának .

7. ábra. A beárasztó szelep külső vezőrműve.

Collmann volt az első, a ki szabadon záró 
vezérmii-szerkezetektől eltérvén, kényszermoz- 
gásu szelepes vezérművet készített. Az ő ve­
zérműve ezen elv fentartásával, egymásután 
kétféle kivitelben nagy elterjedést nyert, a 
menyiben eddig 2120 gőzgép készült Colmann 
kényszermozgásu vezérmüvével. Nyomán száino 
san kényszermozgásu szelepes vezérmüveket 
szabadalmaztattak, a melyek közös vonása az, 
hogy a szelepet el nem eresztik, hanem bizo­
nyos törvény vagy kényszer szerint engedik 
üléséhez közeledni és csak akkor bocsátják el 
teljesen, ha már lezárt.

Ezen vezérművek az előbb emlitett szabadon 
záró vezérmüvekkel szemben bizonyos irányú 
haladást jelentettek, a mennyiben gyorsan járó 
gőzgépeken is alkalmazhatók.

Teljesen azonban ezek sem elégítettek ki, 
különösen azért nem, mert a szabályzóra nagy 
visszahatást gyakorolván, utóbbit nagy tömeggel 
kellett ellátni, a mi nem előnyös.

Kívánatos volt tehát a jónak bizonyult két­
ülésü, tehermentesített szelepet oly vezérművel 
kombinálni, mely a szabadon záró és kényszer-
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mozgású vezérmüvek jó tulajdonságait egyesíti, 
de azok hátrányaitól ment, azaz oly vezérmü- 
vet szerkeszteni, melynél a szelep hirtelen ki­
kapcsolódik, de azért mégis bizonyos kényszer 
folytán biztosan és szendén záródik.

Collmann uj szelepes vezérmííve, mely úgy 
hazánkban, valamint a külföldön már eddig is 
számos "gőzgépen alkalmaztatott, a fentebb em­
lített előnyöket felette egyszerű, elmés és biz­
tosan működő szerkezet segélyével éri cl.

('.oilman e vezérmüvén, melynek szerkezetét 
az 1 - 3. ábra mutatja, a gőzbeárasztó szelep

•r -t*

orsójára a 4—5. ábiában előtüntetett különleges 
szerkezetű dugatytyut alkalmazza. E kataraktus 
dugattyú, melynek oldalún felül csúcsban vég­
ződő kerek nyílások vannak, a szelepfedővcl 
egy darabból készült, olajat tartalmazó katarak 
tus-hengerben fel-alá mozog, a szelep pedig, 
mint az 1. ábrából kitűnik, vele együtt mozog. 
A kataraktus henger felső éle a dugattyú oldalán 
lévő nyílásokat éppen elfödi, ha a szelep zárva 
van, a mint azonban a szelep emelkedik, e 
nyílások szabaddá lesznek, minek folytán a 
dugattyú fölött levő olaj azokon a dugattyú alá 
ömlik és a hengert teljesen megtölti.

E berendezésnél fogva a [elemeit szelepet, 
kikapcsolása után a rugó nyomása gyorsan 
fészkéhez közelíti, a miben a kataraktus-dugattyu 
alatt lévő olaj nem akadályozza,, miután o.da­
los nyílásain a hengerből eléggé gyorsan kitó­
dulhat. A teljes zárási előtti pillanatban azon­
ban, midőn a szelep fészkétől már csak 1—2 
mm távol van, a kataraktus dugattyú nyilasai 
nak már csak felső csúcsos részén át szorulhat 
ki az olaj a hengerből. Az olajnak ily szűk 
nyílásokon való kiszozitására szükséges nyomás

az edd igeié gyorsan záródott szelepen hirtelen 
felfogja, úgy, hogy az utolsó pillanatban biz- 
tosun ás szundim záródik.

A szelep mozgását legjobban a szelep emel­
kedésének diagrammján figyelhetjük meg. a 
melyet közönséges indikátor segélyével bármi­
kor felvehetünk. E célból az indikátort úgy fog­
lalják a szelepfedöre, hogy papiroshengere a 
szeleporsóval párhuzamos legyen. A papiros - 
hengert a gőzgép keresztfeje által forgattatjuk. 
úgy, hogy a gőzgép dugattyújával arányos uta­
kat tesz, az irónt pedig a szeleporsóhoz foglal­
juk. Az igy nyert diagrammok közvetetlenül a 
szelep emelkedését tüntetik fel. Az uj Colimann- 
f'éle vezérmü beárasztó szelepének igy nyert 
emelkedési diagrammját a 0. ábra mutatja. Ez 
ábrában az ss vonal a löket hosszát jelképezi, 
a ecu vonal pedig a szele], emelkedésének gör­
béjét. A ccc pontok a szelep kikapcsolásának, 
az mmm görbék pedig a szelep záródásának 
felelnek meg. Mint az ábra mutatja, ezek az 
mmm görbék igen meredekek mert a szelep 
záruló mozgása gyors ; csak végükön, közvetle­
nül a zzz zárópontok előtt gömbölyűdnek e 
görbék, mert a kataraktus-dugattyu nyílásainak

8. ábra. A beárasztó szelepnek 
ős külső vezérműnek képe.

csúcsos részén az olaj már csak lassan szoiul- 
hat ki. A szelep a dugattyú-sebesség növeke­
désével fokozatosan nagyobb mértékben nyílik 
ki, a kellő pillanatban kikapcsolódik, ezután 
hirtelen csukódik, legvégül pedig mégis szén 
dén zár. Ily szelepmozgást eddig smnmiféle 
más vezérművid nem lehet iderni.

A szabadon záró szelepes vezérmüveknél a 
szelep zárómozgása a kezeléstől is tügg- Ezek

< K I



f». GÉPKEZELŐK LAPJA 12. szám.

bstiüí*

fontos, mert az elektromoss ignak úgy világításra, 
valamint erőátvitelre való óriási térfoglalás foly­
tán sok nagyméretű, gyorsan járó gőzgépre van 
szükség, melyeknél nagy ökonómia és tökéletes 
szabályozás mellőzhetetlen követelmény.

A vezérmű lényegének ismertetése átán áttér­
hetek egyes, szintén érdekes részleteinek tár­
gyalására .

A Colimáim által alkalmazott külső vezérmii- 
szerkezet szintén fölötte egyszerű. A gözbe- 
árasztó szelepeket a vezérműtengelyre ékelt ex- 
centerek emelik. Az excenter-rudak villában 
végződnek és es csuklóban vannak a I veze 
tőkre függesztve, minek folytán az excenter egy 
körülforgása alatt a esi esi körívben mozog 
ide oda. A es csuklóban egyúttal a k kilincs 
is fel van függesztve, mely legfelsőbb állásában

állapítani. A vezérmű helyes működése tehát n 
kezeléstől teljesen független ; csak a kata- 
raktus-dugatlyut kell helyesen készíteni és kel­
ljen beállítani, a mi érzék szerint, vagy még 
jobban indikátor segélyével könnyen megtehető.

10. ábra. A kiárasztó szelepek és külső 
vezérmíivének képe.

bekapcsolódik. Az excenter és csukló lefelé 
való mozgásakor az <-e emelő a szelepet meg­
emeli mindaddig, mig a kilincs alsó vége a l> 
bütyökhöz érvén és általa kifelé tolatván ki­
kapcsol. Ekkor a szelepnek már előbb részlete 
sen leirt záródó mozgása következik.

A mindkét szelepnél alkalmazott h bütyök 
közös tengelyre van ékelve, a melyet a szabá­
lyozó bizonyos szöggel elforgathat. Kis töltésnél 
a bütykök kijebb, nagy töltésnél beljebb álla­

géi a légcsap nyílását nem lehet állandóan be­
állítani, mert a szelep-orsó tömitő-szelencéjé- 
nek súrlódási ellenállása változó. Ezzel szem­
ben a Collmann-féle uj vezérmünél a szelep 
záródása úgyszólván egyedül a kataraktus-du- 
gattyu nyílásainak függvénye, a melyeket szer­
kezeti utón kell egyszer és mindenkorra meg-

4

9. ábra. A kiárasztó szelepnek külső vezérmüve.

Mint a mondottakból kitetszik, Collmann uj 
vezérmüvénél a szelepmozgás valójában ideális 
a mihez az is hozzájárul, hogy gyorsan járó

nak minek folytán hamarább illetve későbben 
kapcsolják ki a kilincset.

(Folyt, köv )

gőzgépeken is kitűnő sikerrel alkalmazható. A 
gőzgéptechnikusoknak e találmány már azért is
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Ipari balesetek 1907 -ben.
A ni. kir. állami munkásbiztosilási hivatal 

a kereskedelemügyi ni kir minister megbi- 
zásából most telte közzé a magyar szent 
korona országai területén az 1907. évben 
előfordult ipari balesetekről szóló hivatalos 
kiadványt.

A kötet úgy beosztás mint tartalom tekin­
tetében szorosan simul azokhoz a baleset- 
stalistikai kiadványokhoz, melyek a korábbi 
évekről a kereskedelemügyi minister kiadá­
sában jelentek meg s mint a hivatal az 
Előszóban megjegyzi, az azok sorozatát be­
fejező utolsó közleménynek tekintendő.

A közlemény minden fontosabb vonatko­
zásban behatóan ismerteti a hazai gyáripar­
ban és kisiparban az 1907. év folyamán elő­
fordult baleseteket s tanulságos táblázatokban 
részletezi a baleseteknél iparágak és ipar­
csoportok, nemkülönben a munkások kora 
és munkaviszonyai, valamint a balesetek 
okai és következményei szerint való megosz­
lását. Szemléltető képet nyújt e közlemény 
azokról a nagy gazdasági károkról, melyek 
iparunkat évenkint a balesetek révén sújtják.

A közlemény adatai szerint a magyar 
szent korona országainak területén 1907-ben 
összesen 22 63/ ipari baleset történt, és pedig 
az anyaországban 21.111. a társországokban 
1196 baleset. A megelőző 1906. évben 
összesen 21.827. ipari baleset fordult elő, a 
balesetek száma tehát sajnos az 1907 évben 
is növekedett. A nöyckedé; zöme az anya­
országokban előfordult balesetek szapoiodá- 
sából ered, de Horvát-Szlavon országok 
területén is 100-al emelkedett a balesetek 
szám a.

Az előfordult balesetek túlnyomó része a 
gyáriparra esik" az 1907 évi ha esetek

Lvgfc'jebb 4. heti munkaképtelenseggi
1—2 havi
3—1 * ”
1 hónapnál hosszabb „
állandó részleges munkaképtelenséget 

teljes it
ismeretlen fokú sérülést okozott 
halálos » ”

az előfordult balesetek legnagyobb része 
tehát csak hos-zabh-rövidebb ideig tartó 
munkaképtelenséggel járt, de nem okozott 
állandó munkaképtelenséget. Az állandó 
munkaképtelenséget okozó balesetek az összes

közül nem kevesebb, mint 20444 a gyáripar­
ban fordult elő, s csak 2193. a kisiparban. 
Körülbelül ilyen megoszlást látunk a korábbi 
évek adataiban is, azzal az eltéréssel mégis, 
hogy mig a kisipari balesetek száma az 
előző években inkább csökkenő irányzatot 
mulatott, ez évben a kisipari balesetek száma 
is tetemesen növekedett.

Az előfordult balesetek számát közelebbi 
adat hiányában az 1900. évi népszámlálás 
adataival vetve össze, melyek szerint a 
magyar állam ipari vállalatainak 529.693. 
főre rugó segédszemélyzetéből (nem számítva 
ide a szállodás, vendéglős és kávésipart) 
256.861. volt a gyáripari, 272.832. pedig a 
kisipari vállalatokban alkalmazva, megálla­
píthatjuk, hogy a kisiparban a baleseti veszély- 
sokkal kisebb, mint a gyáriparban.

Ez különben könnyen meg is érthető, mert 
a gyáripar sokkal több géppel és a munká­
sok testi épségét veszélyeztető egyéb beren­
dezésekkel van felszerelve, mint a kisipar.

Az ipari balesetek aránya azonban nemcsak 
a gyáripari és kisipari üzemek, hanem 
azokon belül iparágak, illetve iparcsoportok 
szerint is nagvon változó. A közlemény ide­
vonatkozó adatai szerint a gyáriparban a 
ruházati ipari, sokszorosító ipari, papiiosipari 
és a bőripari üzemek vannak a baleseti 
veszélynek legkevésbbé kitéve, mig legve­
szélyesebbeknek a gépgyártás, vas- és fém­
ipar, fa- és csont ipar s az élelmezési cikkek 
gyártásával foglalkozó üzemek mutatkoznak.

A kisiparban a vas és fémipar kerül első 
helyre, utána következnek a fa- és csontipar, 
az élelmezési ipar, továbbá az é; ilő ipar s 
a speciálisan kisipari jellegű ruházati ipar.

A balesetek által okozott munkaképtelen­
ség időtartama szerint az 1907. évi balesetek 
következőleg oszlottak meg :

lárt a balesetek

okozott

83./ 7„-a
10.6 „

21 „
0.1 „

1.1 „

0.1 „

0.7 „
1.1 „

baleseteknek valamivel több, mint egy száza­
lékát tették s ezek is tulnyomólag részleges 
munkaképtelenséget idéztek elő, mig teljes 
munkaképtelenséggel csak 20 baleset jáit. 
Feltűnően nagy (241) a halálos balesetek
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száma : az adatok szerint minden száz baleset 
közül egy halálos kimenetelű volt.

A korábbi évek adataival szemben az 
1907. évben a súlyosabb természetű balese­
tek száma nemcsak egyáltalában, hanem 
viszonylag is erősen szaporodott. A súlyosabb 
t. i. halálos végű és állandó munkakép 
telenséget okozó balesetek túlnyomó része a 
gyáriparban lordul elő. a kisiparban nem­
csak ritkábbak, de egyszersmind könnyebb 
természetűek is a balesetek.

A baleseteknek a hét különböző napjain 
való megoszlására vonatkozó adatok szerint 
vasárnap és ünnepnapokon, mikor az üzemek 
nagyrésze szünetel, 1907-ben a baleseteknek 
csak 5.4 százaléka fordult elő, hololt e napok 
az év összes napjainak 18.3 százalékát tették. 
Ellenben hétfői napra a balesetek lb. I 
százaléka esik. holott a hétfők leszámítva 
a hétfőre eső ünnepnapokat — az év összes 
napjainak 13.4 százalékát tették. A szom­
baton előfordult balesetek száma is jóval 
nagyobb az átlagnál, mert a balesetek 15.0 
százaléka szombaton történt, holott a szom­
bati napok a szombatra eső ünnepnapok 
leszámiiásávai az év összes napjainak csak 
12.8 százalékát alkották. A szombati balese­
teknek az átlagot meghaladó számában tehát 
kétségtelenül az egész heti fárasztó munka 
által okozott kimerültség tkáros hatása jut 
kifejezésre.

A balesetet megelőzőleg munkában töltött 
idő és a balesetek gyakoriság között való 
összefüggés iránt csupán a gyáriparra nézve 
vannak adataink. Ezek szerint a balesetek 
10.2 százaléka a munkába állástól számított 
2 órán belül történt azt követóleg 3—4 óra 
múlva pedig a baleset -k 30.2 százaléka.
\ g\is az összes gyáripari baleseteknek 
kii. e iek re-zt az első négy munkaórára esik. 
.X munkába níiastól számított 5 — 0 óra múlva 
a balesetek 1 1 / százaléka /—8 óra múlva, 
azok 12.2 százaléka, 9—10 óra múlva pedig 
10.0 százaléka fordult elő. I iz óránál hosz- 
szabb munkaidő után aránylag kevés baleset, 
nevezetesen azoknak mindössze 8.9 százaléka 
fordult elő, a mi annyival meglepőbb, mert 
egy más irányú stalislikai adatgyűjtésből 
tudjuk, hogy gyárainkban a 10 sőt 12. órai 
munkaidő is gyakran előfordul.

A sérülteknek kor szerint való megoszlása 
tekintetében jellegzetes különbség mutatkozik 
a gyáripari és kisipari sérültek között. A 
kisiparban a 20 évet meg nem haladó sérüllek 
aránya 1907-ben ->4.4, az előző négy év

átlagában pedig 48.5 százalék, mig a gyár­
iparban csak 29.3, illetve az előző hét év 
átlagában 20 9 százalék. E jelenség oka 
valószínűleg abban keresendő, hogy a kisipari 
segédek fiatalon önállósítják magukat, vagy 
pedig gyári munkásokká lesznek.

Az itt kivonatosan ismertetett közlemény 
tanulságos és érdekes részletadataival meg­
győzően bizonyítja, mily általánosan átérzett 
szükségesnek felel meg a munkásoknak 
baleset ellen való biztosítása, a mit kötele­
zővé a jelenlegi kormány és törvényhozás 
tett az 1907. évi XIX. törvénycikk megalko­
tásával, 1907. évi julius hó 1-től kezdve 
kölelezőleg kiterjesztvén a balesetbiztosítást 
mindazokra az ipari murkásokra, akik bal­
eseti veszélynek kitett üzemükben foglal­
koznak .

Az iparoktatás és a külföld.
Irta : Bielnk Antul föv. tan.

(Folytatás.)

Megkívánjuk, hogy a tanulók egész éven 
járjanak iskolába, és addig mig törvényileg 
nem lesz megállapítva, vagy rendesen cstéli, 
vagy nappali időben folyjon a tanítás. Kíván­
juk a vasárnap délelőtíi tanítást, valamint 
külön épületeket az iparlaniiás céljára.

Kívánják hogy a tanév végén rendeztes- 
senek iskolai nyilvános kiállítások, és hogv 
a tanulók az elméleti tantárgyakból is vizs­
gázzanak.

Svájcban az iparoktatás ügye, Kasz- 
lonok és községek hatósága alatt áll A 
továbbképző tanulási idő 2 (két) évig tart 
hvti két órában, társulati Tanács nyújt 
ipuris okiknak segélyt majdnem a kiadás 
feléig; a másik telét adják a kasztonok, közsé­
gek ipartestületek, és egyesek is.

l'ősulyt fektetnek jó rajztanitók képzésére. 
Ipariskolákra felügyel 11 férfi és 3 nő. Köz­
gazdasági iskolákban sokat adnak az idegen 
nyelvek tanítására. Az ipariskolákbani tanulás 
nem kötelező. Tandíj 2-3 fr. de u rendes 
látogatás esetén visszakapja a tanone. 
Vannak olyan ipariskolák is, a hol fiuk és 
leányok együtt tanulnak. (Curych-ban) és 
azt tapasztalták hogy ezen együtt tanulás 
ug\ a nevelés mint a tanulás eredményére 
is igen előnyösen hat. Ezt állítják a tanulók 
és az igazgató is.

Meglepő Svájcban a katonai felvételi 
I vizsga. Ezen vizsgán megállapítják, vájjon a
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hadkötelesben meg van e a katonai pályá­
hoz megfelelő tehetség és képesség. Ezen 
vizsgának alá kell magát vetnie minden­
kinek, bár milyen iskolákat végzet! legyen 
is. A vizsga áll: számtan, olvasás, írás és 
hazai történelemből. Szégyennek tartják, a 
ki sikertelen vizsgálat miatt kilelt hagyva a 
beváltak sorából. Ezen vizsgákra törekedik 
előkészíteni az ipariskola is., Rekrutenschulen“ 
cim alatt.

Svájcban úgy mint Wirtenhergben az 
ipariskolák felvirágoztatásának céljából iparos- 
tanonc vizsgákat léptetnek életbe Ezen isko­
lák vizsgálatainak általánosítását sürgeti a 
„Közgazdasági Egyesület" a melyik 1902 
évben 111 helyi fiókokból állott. Főcélul 
tűzte ki az ipariskolák javítását Ezen egye­
sület rendezi az iparoslanoncok vizsgálatait 
is, a melyek nyilvánosak, és 3 — 5 kiváló szak 
ember jelenlétében folynak.

Vizsgálatra csak azon tanonc bocsátható, a 
ki bebizonyítja, hogy az előirt kurzusokat 
rendesen látogatta, a vagy a közgazdasági 
ismereteket más iskolákban megszerezte. A 
vizsgálat abból áll, hogy a jelentkező köteles 
valami tárgyat elkészíteni mesterének a 
műhelyében és ezt bemutatva, még a vizs­
gáló bizottság előtt is bem maija ügyezségét; 
és ezek után szóbeli vizsgálatot tesz a köz- 
gazdasági ismeretekből. Ezek után lesz 
segéd vagy mester. Ilyen vizsgálatokat kíván­
nak az ipariskolák tanulói is. És ezen eljá­
rás igen előnyös müveit iparosok képzésére 
és terjedésére. Ilyen vizsgálatokat mcg- 
hosszitottak már Jnvomer-Caohvúrosbun is.

(Folyt, köv.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
Gázóra. Lornu francia mérnök olyan órát 

talált fel, amelyet nem kell felhúzni. A 
kereket nem is acélrugó vagy súly mozgatja, 
hanem egy kis spirituszlámpa hőhatása. Az 
órával egy hengeres spiritusztartály van 
összefüggésben, amely körülbelül fél liter 
alkoholt fogadhat magába. Ebből a tar­
tályból a szesz egy lámpához folyik, amelyik 
két lánggal ég, az egyik láng az óra jobb 
oldalán, a másik a bal oldalon. Mindegyik 
láng egy kis homorú tükörulaku edényt 
melegít, amelyek egy vékony cső két végére

vannak erősítve. A cső a középontja körül 
függélyes síkban lenghet és igy pótolja az 
ingát. Az óra működése most már követ­
kezőképpen megy végbe: A homorú tükör- 
alakú edényekben folyadék van, amelyet a 
spirituszláng felmelegit. A hőtől gőzzé váló 
folyadék a felmelegitett edényből a csövön 
át a másik edénybe tódul és ott lecsapódik, 
miáltal az edény nehezebb lesz és most ez 
az edény kerül a spirituszláng fölé. A jelen­
ség igy ismétlődik és a cső végére erősített 
edények fel és lefelé Vuló mozgása által a 
cső lassankint lengésszerü mozgásba jön, 
amely addig tart, amig a láng ég. Mivel a 
két liter szesz körülbelül egy hónapra elég 
tehát az újfajta óra, ha beválik, nagy elter­
jedésre tarthat számot. Megjegyzendő még, 
hogy a lengések sűrűsége a láng erősségétől 
függ. amelyet mikrométer csavarral lehet 
szabályozni. A feltaláló csak egy dologra 
nézve tiltakozik: nem árulja el, hogy az 
ingát pótló csőben milyen folyadék van. Ez 
a folyadék viz nem lehet, mert az nem 
párolog olyan gyorsan és a lecsapódása sem 
olyan hirtelen, hogy ezzel egy ingát moz­
gásba tudna hozni. Valami különös össze­
tételű, elég nagy fajsúlyú és könnyen párolgó 
meg lecsapódó folyadék lehet ez és mivel 
épp a folyadékon fordul meg a találmány 
hasznavehetősége, érthető is, hogy miért 
titkolózik ebben a tekintetben a feltaláló

Ej bárói család. A király Hatvany-Deutsch 
Sándor, Hatvany-Deutsch József. Hatvany- 
Deutsch Károly és Hatvany-D, utsch Béla 
nagybirtokosoknak és nagyiparosoknak, vala­
mint törvényes utódaiknak, a közgazdaság és 
közjótékonyság terén szerzett érdemeik elis­
meréséül, a magyar bárói méltóságot díj­
mentesen adományozta. A Hatvány Deutsch 
családnak ez a legfelsőbb kitüntetése azok­
nak az ismert érdemeknek a honorálása, a 
melyeket a család eg\es kiváló tevékenységű 
tagjai a magyar ipar és kereskedelem fej­
lesztése és tekintélyének emelése körül 
szerezlek. Különösen kiemelkednek e téren 
Halvanv Deutsch Sándor és Hatvany-Deutsch 
József, a kik azonfelül, hogy hazánk leg- 
nagxobb gyárosai közé tartoznak, mind a 
kelten kimagasló tagjai a magvar ipari közé­
letnek is.



-----------------------------------------------------------------

Kazánkő elleni szer:
(Törvényileg védve) 

Szabadalmazott önmű­
ködő eljárás utján alkal­
mazható kazánfesték.

Frischauer és Társa
Festékgyárai

BUDAPEST, VII., GIZELLA-UT 43. sz.

Veszélytelen, 
ártalmatlan, nem 
gyúlékony, méreg­
mentes kazánfesték

meggátolja a kazánkő lerakodást 
és rozsdásodást.

TELEFON 52—70

Gazdasági vasúti berendezések. 

Sínek, vágányok, forditókorongok. 

Vasutak nyomjelzése, tervezése és

---------  építése. • -.........

Költségvetések, katalógusok ingyen.

Roessemann és Xűhnemann 

Koppel firhx-jik vasutak
Budapest, VI., Váci-ut 113-115.

& -i£AEj(ny;sj!Oi*e ^sKH0r

A jelenkor legjobb szivarkahüvelye tel­
jesen szag és izmentes valódi verge papír­
ból nikotinlogóval és szopókával.
10U0 drb ára K 2 40

„ „ „ parafaszopókával ,, 3-—
„ „ „ arany „ „ 3-50

egy postacsomag rendelésnél (6000 drb) 
bérmentve küldjük.

Ezen hüvelyek 1—5 számig minden 
hosszúságban szopóka és szopóka nélkül 
kaphatók.

Nagy raktár mindennemű más szivarka- 
hüvelyek és papír szivar és szivarka 
szopókákból.
Párisi szivarka hüvely különleges­

sé gégék gyára.

Budapest, VII., Klauzál-utcza 32. szám.

„Standard"
műszaki kereskedelmi részvénytársaság

ezelőtt pick és Winterstein 
és Xuschnitzky és Grünhut

csász. és kir. udv. szállítók.

Budapest, Vh, ceréz-körut 21. sz.
Ajánlják dúsan felszerelt raktárukat az 
összes műszaki cikkekben. Az „Ame­
rican Hard Fibre Company New-York“ 
vezérképviselösége Ausztria - Magyaror­
szág részére. — Állandó nagy raktár 
„Hungária“ olvasztótégelyekben a leg­
jobbnak elismert „Greenit“ magasnyo­
mású tömitölemez kizárólagos elárusítói.
Sürgönyeim : „P1GREEX11 “

Árjegyzék kívánatra ingyen.



QANZ-FÉLE
VILLAMOSSÁGI R.-T.

== BUDAPESTEN. =
II. KEK., LÖVOHÁZ UTCZA

Budapest-Budapestvidéki üzlet, IV. Koronaherczeg-u. 5.

Elektromos világitó- és erő­
átviteli berendezések egyen- 
és váltakozó áramra. Kolibri 

ivlámpák reklámcélokra. 
Elektromos üzemek berende­
zése uradalmakban. Meglévő 

berendezések átalakítása. 
Elektromos üzemű szivattyúk, 
tejgazdasági berendezések, 

emelőgépek, ventilátorok, me­
zei vasutak, szántó-, cséplő- 
npritó- és takarmányozó-bc- 
rendezések. Elektromos kis és 
nagy vasutak. Bányavasutak.
Árjegyzékkel és költségszám i- 
tásokkal szívesen szolgálunk.

GANZ és TAKSA
Vasöntő és gépgyár rt.

BUDAPESTEN, X.

Motorok benzin-, gáz 
szivógáz és kohógáz­
üzemre, minden nagy­
ságban 8000 lóerőig. — 
Emclódaruk kézi-, gőz-, 
petroleum- vagy elektro­
mos hajtásra. — Közúti 
hengerlőgepek. (lózekék. 
Gőz motoros személyszál­
lító vasúti kocsik kis és 
nagy vasutak számára. 
Mindenféle vasúti kocsik 
személy és teherszállí­
tásra. Vasúti felszcrelé-

^r
Hengerszékek — malmok 
számára kéregöntésü hen­
gerekkel. Mindenféle ma­
lom gépek. Egész malmok 
berendezése és fölszere­
lése. Brikettsajtók szén, 
fürészpor s effélék bri- 
kettezésére. — Turbinák 
az elérhető legnagyobb 
hatásfok biztosításával. 
Téglagyári berendezé­
sek . Agyag feldolgozó 
gépek. Kőtöró gépek és 
alkatrészek. Beton és 
habarcskeverók. Trans- 
mlssiók. Füstemcsztó ké­

sek. Kéregöntésü kerekek szülékek. Gyári berende- 
(Griffinrendszere.) =|| zések. -

CLAYTON A SHUTTLEWORTH1
Slldepeat« VAoaft*liOrAl

RM a IcgJuUnyetóSfc tfMÉl •«Bet* RMRMRRi
Locomobil óa gőzcsépK$gdpell,
•MkMkázalozAk, |6rgány-<*4pl6g6pe< WW»- o»áplC*> 

CMWÓ-rosták, konkolyozW, kaszáld- 6» JT«IO«áMk. 
IsOnigyOJtűk, boronák, »orvétSgáM^^PIIM* gr. 
eepéldk, szecskavágók, répavágolL__1WlW*W^
«WW16k, darálok, Orlömelmok,ac— m I a- i> l-HH «Mfe a

^ 41= =0=-tf=

Alapítva Iliiül. Tolofon ZB U3.

HIRMANN FERENCZ rézáru-gyára
Budapest, VII. kér. Csány i-utcza 7—9. szám
Készít, vasúti kocsikra sziikséglendő összes fémvasalások 
és waggonfűtési szerelvényeket a M Á. \ . szabványai 
szerint, gőz-, viz-, légszeszvczetéki összes alkatrészeket. 
Tovotte-kenőszelenczéket, mindenféle fém- és rézöntvényt, 
csapágyakat nyersen és kidolgozva, rajz vagy minta szerint. 
Borszivattyut és mindenféle pinczészeti sárgaréz alkatrészt, 
permetező szivattyú alkatrészeket és szabadalmazott szén- 
kéncgczőt. Fémfelirati táblákat, hitelesített kereskedelmi réz- 
sulyokat stb. Árjegyzék és költségvetések ingyen és bér­
mentve.

v V-

SCHOTTOLA ERNŐ
rn űszak i nagykeresk cd és

BUDA PEST.
Központi üzlet:

VI-, Váci körút El.
(Konciére palota.)

Gyár és irodák :
VI., Váci-körűt •">:$.

(saját ház.)

legolcsóbb beszerzési forrás 

mindenféle műszaki czikkek 
és ruggyanta árukban.

:: jtagy árjegyzék ingyen és bérmentve ::



GAÁL ISTVÁN
reszelö-gyára

BUDAPEST, X., Pa skál-malom
ÍZugló mellett.)

Elsőminőségü tégelyöntésü acélból készült 
reszelők és ráspolyok gyártása — Használt 
reszelők és ráspolyok újra vágása a legújabb 
mód szerint. Precíziós reszelők nagy készlete.

■5£ 9ó reszelő, l^önnvü munkai *

Telefon : fill 27. Telefon: liíl—2/
M

KASZAB és
BREUER

CSA TÁRGYÁBA

Budapest
Iroda: V., Perczel Mór-utca 2. sz.

GYÁRTANAK :
Csavarokat, szegecse­

ket, csavaranyákat, 
sin megerősítő anyago­
kat és mindennemű 
kovácsolt alkatrészeket.

Árjegyzék ingyen és bér­
mentve.

Budapesti Ásványolaj-Gyár |
Részvény-Társaság I

BUDAPESTEN
I

Iroda: Budapesten, IX,, Soroksári-ut 95. j 
Gyárak: Budapesten és Jedliczében. j

I

KÉSZÍT :
j

Petróleumot, hvdrürt, gasolint, benzint, 

ligroint ■ mindenféle ásványkeíióolajat, gép-, 

henger-és dinamó olajat, vulkánolajat, waggon ' 

és lokomotiv-kenésiiez, kék és zöld olajat, 
petróleum-szurkot és petróleum-kokszot. 

Paraffint mindenféle minőségben.

■— ______________ ■

Körting B. és E.
Budapest.

Gyár és iroda: Vili., Kisfaludy u. II.

jYlóíorgázJejlesztő telepek és motorok 
6áz- és benzinmotorok.

Központi fűtési és szellőző beren­
dezések. porelszívó berendezések 

gyárak részére. Injectorok, pulso- 
méterek, gőzsugárszerkezetek, stb. 

jjoröáscscvek és radiátorok.



Hofherr és Schrantz Magyar gépgyári müvek
Budapest, VI Váczi-körut 57. féSZV. ÍEfS. kiSpSStCII.
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Ajánlja legjobb minőségű

gazdasági 
gépeit és 
eszközeit.

jutányos arak mellett.

Terjedelmes árjegyzék ingyen és bérmentve

SZEM; KOMIS, BFtIMET; ANTRACIT;
77 Legkitűnőbb minőségűek összes ipari, gazdasági és Iiázi c-zélokra. 
X 2-szer mosott Ostraui kovácsszén a hires HENRIK-aknábóL

RADNAY KÁROLY Budapest. Váczi korút 78.
Telefon 164. 26-27
Sürgönyeim ANTRACIT Bpest

réz-, ércmü- és gözkazángyár
Budapest, "V., ■vá.ci-'U-t 132. szám.

Gyárt: Gőzkazánokat minden rendszer szerint, bármely 
feszültségre és nagyságra. Gázrecipienseket. Vasme- 

denezéket, Vaskéményeket és minden eg} éb előforduló Vaslemez­
munkát, Csővezetékeket vasból és vörösrézből. Felszerelvényeket 
gőzgépek és gőzkazánokra. Külön legességek: Szabad. 
Steinmüller-féle Vi.csöves Gőzkazán. Szabadalmazott Steinmüller 
féle Göztulhevitö. Szabad, üervaux Reiset-léle Víztisztító-készülék 
Hegesztett mlemez-munkák. Legújabban berendezkedett kovácsolt 
vasból készült szögccselt VASHORDOK tömeges gyártására.

részlet = 
fizetésre is.

itjBgT Cimbalomgyártó király! Tüí!?
Lzer cimbalmot gyártottam magam s legutóbbMalál- 
mányom szerint, melyek erős, tömör és csengő han­
gunk, hangolást egy évben csak egyszer igényelnek, 
miről 10 évi jótállást vállalok. Ontanulási cimbalom­
iskolám utján, minden anya maga taníthatja meg 
gyermekét művésziesen cimbalmozni: ára 1 korona.

Cimbalom részletre is kapható!
Cimbalmokról képes nagy árjegyzéket ingyen küld

VARGA PÁL cimbalomgyára.
Budapest, 111., Lukács-u. 2.

Bacher Gyula
asztalos üzlet és famegmunkáló gyár

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 7.

Készít! a közlekedési eszközök számára minden­
nemű famunkákat,

közgazdasági vállalatok
számára berendezéseket rajzok után a leg­
pontosabban, továbbá Íróasztalokat, irat­
szekrényeket és mindennemű irodai beren­
dezéseket. Kzenkivül minden e szakmába 
vágó munkákat lak- és üzletberendezéseket.

Költségvetésekkel, valamint rajzokkal 
kívánatra készséggel szolgálok.

Cimbalmok 
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1-től. 
A vonatok érkezése Budapestre.
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HEl-Y KÖZ VETÍTÉS 
LEADÁS VÉTELCSERE 

ÁRLEJTÉS. GÉPÉSZETI APRÓ HIRDETÉSEK HIRDETÉSI DÍJ 
A'EGÁLLAPODÁS 

SZERINT.

Felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Budapest, Vili. Conli-u. ,*Í8 Telefon r»(‘> 4 4. 
Vidéki kérdezősködósekhez válaszbélyeg csatolandó.

A gépkezelők zsebnaptára az 
évre megjelent. Előfizetőink ingyen 
kapják e iliszkötesii könyvet, melynek 
ára 3 korona. Megkapják azok is kik 
most fizetnek elő lapunkra.

Gépész
ki jé'gépek és szivógázmotorok keze­
lésében jártassággal bii felvétetik a 
Hazai kőolajipar részvénytársaságnál, 

Budapest, X. Gyömrői ut 140 sz.

Szabadalom tulajdonosok

kik szabadalmaikat érvényesíttetni 
nem tudják, forduljanak kiadóhiva­
talunkhoz. Válaszbélyeg melléklendő.

Lokomobilok, cséplőgépek,
elevátorok stb. használt és gyárilag 
javított állapotban olcsó ár és kedvező 
fizetési föltételek mellett kaphatók 
Fehér Miklós gépgyár reszv -társ.-nal, 
Budapesten, külső Yáczi-ut 80. sz. 
Érdeklődőknek raktárkimulatás és 
feivilágositás ingyen. Lehetőleg sze­
mélyes látogatás kéretik.

Főgépész,
kerestetik egy nagyobb középület 
számára, az illető feladata leend az 
épületben levő : villanyvilágítás, villa­
mos motorok, központi fűtés, víz­
vezeték, személy- és teherfelvonók, 
csőposta, vacum cleaner, házi telefon, 
villamos órák, csengők, ellenőrző 
készülékekre felügyelni, illetve ezek 
helyreállításánál közreműködni.

Csak teljesen megbízható és a fenti 
szakmákban kellő gyakorlattal biró 
10 éven aluli gépészek kéretnek 
pályázatukat, illetve bizonyítvány 
másolatokkal felszerelt kérvényüket 
igényük megnevezésével <Középület» 
jelige alatt Goldberger A. V. hirde­
tési iroda Budapest, Károlv-körut 22. 
legkésőbb 1909. április hó 5-ig leadni

Gépész
állást keres bármikori belépésre na­
gyobb uradalomba tanult géplakatos 
3(i éves. nős; szakmájának minden 
ágában teljes jártassággal bir, éveken 
át nagyobb uradalomban mint főgépész 
volt alkalmazva, szolgálati idejéről 
kitűnő bizonyítványt tud felmutatni. 
Levelek önálló cimen a kiadóhivatalba 
küldendők.

70 H. P compound loeomobil
máv. gyártmány 4 évadon át hasz­
nált. eljesen jó karban üzemnagyob- 
bitás miatt eladó.

Ront Manó gőztéglagyárában
líeregszász.

ELADÓ egy régóta fenálló jóforgalmu 
gépjavító és kovács műhely, lakóházzal 
és egy pár uj G-os gőzcséplő ötöd rész 
leltei. Biztosított kereset. Átvehető bár­
mikor Kiss János Tengőd Tolnamegye.

Géplakatos
ki takaréktüzhelyek készítését érti 
heti harminezöt korona fizetéssé] fel­
vételik. Czim a kiadóhivatalban.

801

ELADÓ gőzeseplő gépek 4-6-8 gőz­
cséplő garnitúrák 10 éven alul HoíT- 
herr és Schrantz 8 a Máv. grt. 7 
éves li-os Baston 7 éves 48 cséplő­
vel Shuttlevorlh Elevátor, 5 drb 8-as 
cséplő szekrény Viznyomásu olaj 
sajtó: Reményi Eerencz Berettyó- 
Ujfalu-Bihar megye.

KERESEK megvételre egy Corn- 
valn kazánt 40 vagy 50II fűtő felület 
lel 8 vagy 10 légkörre hibanélkülit. 
2 drh magányos 8 lóerős Locomobilt. 
nagy tűzszékrénvnyel, 1 drb 8-as 
Shutleworth cséplő vaskereket, aján­
latot az utolsó ár megjelöléssel kész 
pénz fizetés mellet!. LimTóth Lajos 
Csanád-Apácza.

GÜZEKE GÉPÉSZT keresünk mie­
lőbbi belépésre, évi alkalmazás mel­
let!. Ajánlatok bizonyítvány másola­
tokkal melyek nem küldetnek vissza 
a Sároi uradalomhoz Nagytáró kül­
dendők.

§ lóerős

Schuttleworth magánjárós ti lóerős 
HoíTher-féle 8-as Schuttleworth cséplő 
magányos 200 frt. Körfűrész felsze­
relve 50 frt. sürgősen eladók.
Tóth Lajosnál. — Csanád-Apácza.

Szakképzett okleveles gépész

kerestetik, ki stabil gép kezeléséhez, 
továbbá gőz és viz vezetékhez éri. 
Ólomforrasztáshoz értők előnyben ré- 
szcsittetnek. Ajánlatok — fizetési igény 
megjelölése melleit. — a Hajdúnánási 
szalmafonat fehérítő és festő gyár r.t. 
igazgatóságához intézendök.

Eladó

egy garnilura cséplőgép Vogel és 
társa gyártmányú, igen jó karban, a 
kazán uj csövekkel, más vállalat mialt 
1300 forintért.

Szilágyi Lajos kovács mesternél. 
Köröstarcsa Békés megye.

803

POLGÁRI ISKOLAI magánvizsgára 
biztos sikerrel előkészít székesfővá­
rosi tanár. Leveleket „Siker“ alatt a 
kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

KIADÓHIVATALUNK nyomdája 
olcsón készíti a legszebb nyomtatvá­
nyokat azoknak, kik a lapra hivat­
koznak. Névjegy, levélpapír, boríték, 
számla, árjegyzékek, munkakönyvek 
stb. stb.

ELADÓ egy gépjavító műhely 1200 
lakással biro községben. Patkolda és 
kovácsmühely jó forgalmat csinál s 
a megélhetés biztos. A gépek és 
műhely átvételéhez 1000 korona szük­
séges. Levelek „Biztos kereset“ cimen 
a kiadóhivatalhoz küldendők.

Műszaki irodalmi és nyomdai r.-i. Budapest, Conti-ulcza 38. sz.


